

尽管按下“音量降低键”也要奏响命运交响曲

株洲日报全媒体记者/孙晓静 通讯员/余志英 实习生/吴浩

7月初,阳光照射在干燥的泥地上,让人忍不住躲进树荫下。醴陵市某驾校内,18岁的小易(化名),正和同学们进行科目二的训练。阳光下,小易双耳佩戴着的助听器闪闪发亮,幼时的他被确诊为听力障碍,属于听力三级残疾。虽然耳朵被按下“音量降低键”,但乐观向上的小易却一路奏响奋进的凯歌。今年高考,他取得了535分(物理类)的好成绩,即将走进大学,开启全新的生活。

5岁确诊,身体多了一个“好朋友”

早在5岁时,还在上幼儿园的小易在老师眼里便是“反应慢”,往往要喊上五六遍才能得到回应。

在老师的提醒下,小易妈妈带着儿子来到省儿童医院,得到了宛如晴天霹雳般的消息,小易的听觉受损,必须终身佩戴助听器。

从此,助听器成为小易最贴心的“好朋友”。但“好朋友”的出现让他十分苦恼,他不明白为什么自己的耳朵上总要被这奇形怪状的东西攀附着,不明白为什么没有了“好朋友”就失去了聆听的权力,小易母亲看着委屈哭闹的孩子满是心疼。

“相比那些丧失全部听力的人,你还能够借助助听器用耳朵去聆听,这本身就是幸运。”小易妈妈只得一遍遍劝慰孩子,并带领孩子亲近大自然。晨起追日出,傍晚寻蛙鸣,通过眼睛、双手、耳朵,来共同感受世界的美好。

相关链接

残疾学生教育资助政策

【大学阶段】参加高考、研究生考试取得入学资格的残疾人和参加成人高考、高等教育自学考试并取得相应学历(位)证书的残疾人,按照专科生4000元/人,本科生5000元/人,硕士及以上层次学生6000元/人给予一次性资助(函授文凭不予资助)。

父母一方为残疾人,享受低保或建档立卡贫困户家庭子女,参加高考、研究生考试取得入学资格后,不论专科、本科、硕士及以上层次,均按3000元/人给予一次性资助。

“尽管耳朵被按下‘音量降低键’,但只要不懈努力,我相信就能奏响属于自己的命运交响曲。”他环抱着母亲的肩膀,对即将到来的大学生活充满期待。

从醴陵市残联工作人员口中得知,参加高考取得入学资格的残疾考生拿到录取通知书后,还可申请专项资助,小易和母亲都很开心。

在老师、同学的关爱,母亲的悉心照顾下,小易形成了积极向上的性格。“班上的老师和同学都很照顾我,对我很关心。”小易在学习上一丝不苟,均衡发展,课后和同学相处融洽,还时常约上三五好友,一起打篮球。

他告诉记者,今年高考,因为需要佩戴助听器(含金属配件)参加外语听力考试,他通过市教育局申请了残疾考生高考便利政策。虽然物理科目有些发挥失常,但并没有打消他对未来的信心。志愿填报,他选择了就业面更广的电气、通信类。他还有个终极目标,“我希望通过自己的努力,将来考取自己梦想学校的研究生。”如今的小易懂得感恩,热爱生活,暑期他除了考驾照,还制定了美食和摄影计划。他目前正在苦练厨艺,希望在离家求学之前,为家人做一顿美味的大餐。

热爱生活,未来打算考研

在老师、同学的关爱,母亲的悉心照顾下,小易形成了积极向上的性格。

“班上的老师和同学都很照顾我,对我很关心。”小易在学习上一丝不苟,均衡发展,课后和同学相处融洽,还时常约上三五好友,一起打篮球。

他告诉记者,今年高考,因为需要佩戴助听器(含金属配件)参加外语听力考试,他通过市教育局申请了残疾考生高考便利政策。虽然物理科目有些发挥失常,但并没有打消他对未来的信心。

志愿填报,他选择了就业面更广的电气、通信类。他还有个终极目标,“我希望通过自己的努力,将来考取自己梦想学校的研究生。”

如今的小易懂得感恩,热爱生活,暑期他除了考驾照,还制定了美食和摄影计划。他目前正在苦练厨艺,希望在离家求学之前,为家人做一顿美味的大餐。

我省定向培养军士体检控制分数线出炉 不组织面试

类(女生)407分;体育(历史类)男生文化328分,专业239分;体育(物理类)男生文化312分,专业239分。

据了解,凡符合定向培养军士报考条件,填报了定向培养军士志愿且达到上述相应分数要求的考生,需参加兵役机关组织的体格检查和政治考核,两项均合格才能投档。体检、政考的时间、地点等具体安排,省内户籍的考生由户籍所在地兵役机关通知,外省户籍的考生(需取得本省居住证满3年)由高考报名地兵役机关通知,考生需保持电话畅通。

暑假访企拓岗“不停歇” 扩大校企合作“朋友圈”



调研现场。通讯员供图

株洲日报(记者/孙晓静 通讯员/徐亚卿)暑假访企拓岗“不停歇”。7月8日,湖南铁路科技职业技术学院党委书记带领成员分别带队来到芦淞区,走访中小航空发动机与通用航空产业链、硬质合金产业链多家龙头企业和专精特新小巨人企业,对接企业人才培养需求,探讨校企合作产学研合作、扩大校企合作“朋友圈”。

在株洲华锐精密工具股份有限公司,该校党委书记康月林一行先后参观了该公司产品展示大厅、实验室,实地考察了一线生产车间,对自动化生产、硬质合金刀片刀具的研发和制作流程、技术技能人才市场需求等情况进行详细了解,就人才培养、拓宽就业岗位等方面与企业相关负责人

深入沟通交流。

在湖南山河科技股份有限公司,山河SA60L、SA160L、飞鸿无人机、山河固定翼无人机等产品整齐“列队”,彰显着企业自主创新实力。该校党委副书记、校长戴联华一行实地调研了产业前沿、企业经营发展、技术技能人才市场需求等情况,同时围绕发挥各自互补优势、开创校企合作新局面等内容进行了交流讨论。

株洲608所科技有限公司、西迪技术股份有限公司、湖南神通光电科技有限责任公司……每到一处,学校相关负责人都详细了解企业经营情况,认真听取企业负责人对招聘需求、人才培养和对学校人才培养的建议,并就毕业生就业、订单式培养、产学研合作等方面寻求合作共识。

公办义务教育网络报名7月15日截止

株洲日报(全媒体记者/孙晓静 通讯员/郑奕)正在进行公办义务教育网上报名的家长注意了!市教育局相关负责人表示,有户有房、有户无房、有房无户三类的报名将于7月15日24:00截止。符合报名条件但未报名的学生家长务必抓紧时间完成报名提交。此外,无户无房类报名截止时间为7月31日24:00。

公办义务教育报名启动后,不少家长向本报打来电话,询问户籍、房产等信息核验结果均显示“初验成功”,是不是代表审核通过,派位没问题了?市教育局基础教育科负责人表示,“初验成功”,仅指报名系统对接户籍系统、房产系统后,核验家长所提交户籍、房产信息的真实性,而不代表其符合政策逻辑性。因此,这并不是最终审核结果。

还有家长表示,报名后状态一直显示为“审核中”,是否需要带上证件去学校或教育局进行

当面审核?市教育局基础教育科负责人表示,7月16日起,各县市区教育局组织人员在报名系统内对家长填报的资料陆续进行网络审核,即人工网络审核。

“家长无需前往学校或教育局,只需关注报名系统的动态,及时关注人工网络审核推送的结果。”该负责人称,人工网络审核将对户籍和房产真实性进行再次确认,并着重对家长填报的房产条件是否符合招生政策要求进行审核。由于报名人数众多,人工网络审核将是一个长期的过程,请家长耐心等待。

审核后,系统将推送审核是否通过的信息。如提示为“审核通过”,则等待7月31日系统发布派位结果。如提示为“审核不通过”,那么家长就需要按审核意见进行修改或补充、提交并等待再次审核,或者撤销当前报名,按政策要求另行报名。

全省第一届职业技能大赛,参赛16项,9项一举夺魁

湖南工贸技师学院: 10枚金牌背后的故事



10枚金牌背后的故事

2020年,他通过人才引进,从企业来到湖南工贸成为一名教师,去年在株洲市第八届技能天下职业技能大赛中,夺得CAD机械制图项目第一名,被授予“株洲市技术能手”“株洲工匠”“株洲市五一劳动奖章”等荣誉称号。

从学生到企业员工,再转变为职业院校教师,变化的是身份,不变的是陈国良对自己的要求。“竞赛选手最怕学生,我几乎隔两天就会按照比赛流程完成全套CAD竞赛训练。”陈国良告诉记者,在他心中,比赛跟吃饭一样正常,只要闲下来,就会按照竞赛标准对自己加练。

身为教师的他,希望能将自己的所长“开枝散叶”,未来他将引导学生多去本土企业实践,“制造名城的目标需要更多的大国工匠,希望通过我们的培养,让这座城市有更高的工业水准。”

“光电技术”金牌得主朱宇: 一步一脚印摘得金牌

永州伢子朱宇参加行业内大赛多次,但站上最高领奖台是首次。大赛后,拿着金牌的他显得格外兴奋。时间紧是朱宇对比赛的深刻印象,他们需要75小时内,完成4个模块的比拼。

比如第一个模块需在规定时间内完成10盏灯具的组装,即考验选手的安装质量把控,也考虑“手下速度”,因为规定时间内,完成数量多者胜。朱宇稳扎稳打,组装完成6盏灯具,全部质量合格,对比其他选手的2至3盏,优势可见一斑。

“不仅考验动手能力,还考验设计能力。”朱宇的教练宋安宇介绍,比如要求选手根据特定的工作场景进行灯光设计,既要满足特定的工作环境,还得对灯具进行位置调整,同时还得搭配不同灯型满足多点照度要求。作为学院的“金牌教练”,宋安宇看着朱宇一步步成长,在他看来,小伙子身上有股不服输的韧劲。他介绍,学院在2018年成立了竞赛班,专门针对优秀学子进行专业技能培养。目前已经走出了一批“全国技术能手”“湖南省技术能手”等高端技能人才。

以赛促学,培养更多株洲工匠

唯思变创新者强,唯砥砺奋进者胜。近年来,该院紧密对接省、市重点产业发展需求,构建起涵盖中技工、高技工、技师和短期培训、对口升学以及创业培训等多元化办学体系,形成了以模具、数控、机电、焊接等国家示范校重点建设专业为主的骨干专业群和以室内设计、工业机器人、航空机械制造、电子商务等为特色的新型专业群。

为使参赛选手能在全国全省大型职业技能大赛上“摘金夺银”,学院相关院系和专业迅速跟进,有什么样的需求就输送什么样的专业,有什么样的产业就设置什么样的专业,有什么样的专业就设立什么样的校内职业技能竞赛。历经多年的职业技能大赛实践探索,该院已形成师生全员参与职业技能竞赛的热潮。

不积跬步无以至千里,不积小流,无以成江海。该院通过各级技能竞赛,不断收获硕果,竞赛必赢成为常态。该院多次被选定为省、市技能竞赛代表队指定培训单位和比赛地,多次代表省、市参加全国、全省技术比武屡获全国金奖和全省团体总分第一名,众多师生进入全国“十强”或被评为各级技术能手和教学能手。“十三五”期间,师生获得市级以上技能竞赛单项奖500余项,学院先后获得5次全省综合技能竞赛团体冠军以及6次全市综合职业技能竞赛团体冠军。

技能竞赛不仅提高学生的心理素质和职业素质,教师的专业能力和教学水平也有了明显提高。学院院长陈大雄表示,坚持“以赛促教、以赛促学、以赛促改、以赛促建”的理念,以技能竞赛培育应用型人才,通过实践提高学生应用能力,促进学生全面发展,是培养应用型人才的一条途径,其归根结底是为经济和社会发展服务。

“我们将举全院之力,为学生、老师提供技能培育的全方位保障,让越来越多的大国工匠、技能高端人才从这里走出。”该院党委书记张格林话语铿锵,未来学院将继续打造专业品牌,提升办学质量,推动产教融合,服务区域经济发展,紧密对接“三高四新”和培育“制造名城”的要求,为全省全市产业发展提供强有力的技术技能人才支撑。



此次大赛,湖南工贸技师学院高标准承担了13个项目,是本次大赛中承办项目赛事最多的比赛地。



湖南工贸技师学院获奖选手(部分)合影。

火热七月,湖南九郎山职教科创城内星光熠熠。7月6日,漫天的璀璨烟花下,湖南省第一届职业技能大赛圆满落幕,冉冉升起的,是来自株洲代表队的34名闪亮“技能明星”——大赛金牌获得者。

数控车、塑料模具、数控铣……作为本次大赛中承办项目赛事最多(13个项目)的一个比赛地,湖南工贸技师学院师生的战绩格外亮眼,20人参加16个项目角逐,其中9个项目摘得桂冠,10人站上最高领奖台,一举夺得10金4银6铜,再次印证了“技师摇篮、冠军之家”的美誉。

作为新中国成立以来,我省规模最大的职业技能竞赛,不少来自全国的优秀裁判纷纷感叹,本届大赛竞赛规格高、参赛规模大、技能水平高。

来自湖南工贸技师学院的选手如何代表株洲披荆斩棘取得佳绩?面向新征程,学院如何培养高水平工匠人才,激励更多青年走上技能成长、技能报国之路?近日,记者走近大赛金牌得主,倾听他们的声音。

株洲日报全媒体记者/孙晓静 通讯员/肖炎坤 杨方 陈涛

“塑料模具”金牌得主刘军: 以一顶六 心细如发

提到塑料模具竞赛,很多人都不陌生。作为世界技能大赛的传统项目,该项目主要分为“模具设计”和“模具制造”两大模块。

目前留校任实习教师的刘军,笑称自己是毕业才一年的“小将”。面对对标世赛标准的省赛”和14小时的竞赛时长,他坦言压力颇大。

“工程量大,比赛时间紧,选手需要具备更全面的综合能力。”教练陈涛认为用“多面手”来形容更为形象。他介绍,选手需要同时具备极强的绘图、建模、编程、制造、装配、研磨等技能。这些工序在企业中往往每个环节都安排专人负责,“竞赛选手相当于1人干了6个人的活”。

赛场节奏紧凑,情况瞬息万变,刘军也遇到了“麻烦”。在进行抛光程序中,他不慎将镶针卡在针孔里。调整几分钟仍无果后,他只得另辟蹊径,临时削尖了三个顶杆助力,最终成功将其取出。此时,他已满头大汗,但其迅速调整心态,出色完成剩余模块,最终夺得金牌。

“慢工出细活,心要细,手要稳。”刘军说,从建模到设计,再到制造中的细节处理,每一步都决定了最后成品的优劣,稍有不慎,就可能功亏一篑。因此他宁可做得慢一点,也不敢有丝毫的侥幸与糊弄。赛前,得益于学校集“竞赛、教学、培训、科研、创新”等功能于一体的世界技能大赛塑料模具工程项目中国集训基地,他得到了高标准的实训锻炼。

未来,他希望把自己对于这个项目的理解融入教学中,鼓励学生独立思考,研究更好的方法与技巧。

“CAD”金牌得主陈国良: 时刻保持竞赛水准的前国家集训队选手

“小到一支笔,大到航空器,都需要CAD人才。”说起CAD机械设计,23岁的学院教师陈国良通俗易懂地解释。他说,比起手绘设计图,用电脑软件省时又省力,碰上要修改,工程量也是事半功倍。

第45届世界技能大赛CAD机械制图项目国家队选拔第四名,2020年广东省CAD机械制图职业技能竞赛职工组第一名,“广东省技术能手”;2021年入选第46届世界技能大赛CAD机械制图项目国家队……陈国良年纪不大,履历丰富。

金牌项目与选手:

- 数控车(罗淑芬)
- 塑料模具(刘军)
- 数控铣(王书航)
- 增材制造(张中威)
- 无人机(胡权、李亦凡)
- 电工(宋唯望)
- 工业机器人(刘江圣)
- 光电技术(朱宇)
- CAD机械设计(陈国良)

